НЕКРОЛОГ ◊ OBITUARY



Памяти Сергея Михайловича Пантелеева



Сергей Михайлович Пантелеев (1952–2020)

8 июля 2020 года ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы РФ, Вице-президент Научного медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов России, Почетный работник здравоохранения Тюменской области, Почетный профессор университета, заведующий кафедрой анатомии человека, топографической анатомии и оперативной хирургии Тюменского государственного медицинского университета Пантелеев Сергей Михайлович.

С.М. Пантелеев родился в 1952 году в г. Южно-Курильске Сахалинской области. В 1975 году окончил лечебный факультет Тюменского медицинского института. Во время учебы на II курсе он начал активно заниматься научно-исследовательской работой в студенческом кружке на кафедре гистологии под руководством профессора П.В. Дунаева.

Первые результаты научных исследований, касающихся гистофизиологии почки, были опубликованы в 1972 году в г. Москве и г. Оренбурге. Студенческие научные доклады

С.М. Пантелеева были удостоены дипломами I и II степени на различных конференциях (Москва, Свердловск, Красноярск и др.). После окончания института с 1975 по 1978 год обучался в очной аспирантуре при кафедре гистологии и эмбриологии Тюменского медицинского института. После окончания аспирантуры работал ассистентом кафедры гистологии и эмбриологии этого же института.

В 1978 году успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме «Структурная и гистохимическая характеристика эпителия нефрона почки в онтогенезе и эксперименте». Профессионализм и организаторские способности, которыми обладал Сергей Михайлович, определили его назначение в 1980 году заместителем декана лечебного факультета. На этой должности проявил знание высшей школы, высокую организованность, ответственность, инициативность. За пять лет работы заместителем декана внес много нового в организацию учебного процесса и контроль деятельности кафедр и студенческих коллективов. Большое внимание уделял защите прав студентов и развитию их творческой инициативы в общественных организациях вуза, города и области. За время работы заслужил высокий авторитет в коллективе своей принципиальностью, честностью, постоянной заботой о судьбах студентов.

В 1994 году был избран деканом лечебного факультета, а с октября 1998 года по октябрь 2002 года С.М. Пантелеев работал проректором по учебной работе Тюменской государственной медицинской академии. Основным направлением его деятельности за эти годы явилось создание современного учебнометодического комплекса кафедр и специальностей, подготовка и проведение государственной аттестации вуза, разработка и внедрение учебных планов государственного образовательного стандарта нового поколения. По его инициативе была организована работа учебно-методического отдела вуза, объединившая на современном уровне процесс методического обеспечения учебного процесса на всех этапах.

В 2002 году удостоен государственной награды Российской Федерации «Заслуженный работник высшей школы».

В 1987 и 1988 годах назначался ответственным секретарем приемной комиссии института. Избирался секретарем партийной организации лечебного факультета, замести-

телем секретаря и секретарем парткома института. За образцовое отношение к труду имел ряд благодарностей в приказе ректора, был занесен на Доску Почета института, в 1983 году удостоен звания «Ударник коммунистического труда».

Активная жизненная позиция Сергея Михайловича, ответственное отношение к выполнению поставленных задач, умение организовать и обеспечить качественное выполнение любой работы определяли его деятельность в Областном комитете комсомола. Он выполнял обязанности главного врача городского, главного врача и заместителя командира областного Штаба студенческих строительных отрядов, командира Тюменского городского студенческого строительного отряда, награжденного по итогам работы переходящим красным знаменем ЦК ВЛКСМ.

В мае 1985 года с целью укрепления кадрового состава был переведен доцентом на кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии Тюменского медицинского института. В 1989 году был избран заведующим кафедрой, где и работал по настоящее время. За время работы на кафедре проявил себя как способный, грамотный педагог, владеющий современными методами ведения практических занятий и чтения лекций, умело организующий учебный процесс.

С 1989 года под руководством Сергея Михайловича на кафедре начались научные исследования и практическая работа по внедрению микрохирургической техники в клиническую практику при реплантации сегментов верхней конечности. При его участии в г. Тюмени впервые был открыт центр микрохирургии, где был проведен целый ряд операций по реплантации сегментов конечностей.

В 1994 году успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук по теме «Морфометрическая характеристика нефрона почки в онтогенезе и эксперименте». Научными консультантами работы были заслуженный деятель науки РФ, профессор П.В. Дунаев и академик РАМН, профессор М.Р. Сапин. Диссертационная работа С.М. Пантелеева была признана ВАК лучшей среди морфологических работ 1994 года.

Научная деятельность Сергей Михайловича широка и многообразна. В течение длительного времени он вел активную научную работу по изучению морфологии, гистофизиологии, механизмов тканевой регуляции почки в онтогенезе и эксперименте, а также

исследований, посвященных изучению принципа провизорности в гисто- и органогенезах. Являлся основателем научного направления по изучению интегративных отношений морфометрических показателей структур организма человека в онтогенезе. Сергей Михайлович автор более 250 научных работ, 2 патентов на изобретение, 5 монографий, соавтор учебника по оперативной хирургии и топографической анатомии. Под его руководством защищены 10 кандидатских и 2 докторские диссертации.

В 1995 году С.М. Пантелеев был утвержден в звании профессора. С.М. Пантелеев принимал активное участие в общественной жизни университета и деятельности Всероссийского научного общества анатомов гистологов и эмбриологов. Являлся членом организационного комитета пяти республиканских и региональных научных конференций, членом организационного комитета и редакционной коллегии 3-го Всероссийского съезда морфологов России в 1994 году. С 1996 года являлся заместителем председателя Тюменского отделения Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов. В июне 2000 года общим собранием участников 5-го Конгресса Международной ассоциации Морфологов был избран членом координационного совета Ассоциации. В мае 2019 года в г. Воронеже С.М. Пантелеев был избран вицепрезидентом Научного медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов.

В 2006 г. избирался заместителем главного редактора рецензируемого международного морфологического журнала «Морфологические ведомости» (Москва — Берлин). Являлся членом редакционного совета рецензируемых журналов ВАК «Журнал анатомии и гистопатологии», «Медицинская наука и образование Урала» и «Оперативная хирургия и клиническая анатомия (Пироговский научный журнал)».

Уникальный, неповторимый педагог, талантливый ученый Сергей Михайлович навсегда сохранится в наших сердцах.

Друзья, коллеги и ученики скорбят вместе с родными и близкими прекрасного человека – профессора Пантелеева Сергея Михайловича.

Ректорат Тюменского государственного медицинского университета, профессора Соловьев Г.С., Янин В.Л., Вихарева Л.В. от имени членов Региональных Тюменского и Ханты-Мансийского отделений НМОАГЭ